
Niederschrift 
 

über die Sitzung 
 

des Sozial-, Kultur- und Sportausschusses 
 

am Donnerstag, dem 2. Dezember 2010 um 19:00 Uhr 
 

in der Cafeteria des Rathauses in Goddelau 
___________________________________________________________________________ 
 
 
 

Tagesordnung: 
 
 
TOP 1 Protokoll vom 26. August 2010 
 
TOP 2  Bericht des Magistrats 
   
TOP 3 Vorbereitung der Sitzung der Stadtverordnetenversammlung am  

9. Dezember 2010 
 
TOP 4 Nutzungskonzept der Büchnerbühne Riedstadt 
 
TOP 5  Anfragen und Verschiedenes  
 
 



2. Seite 
 

zur Sitzungsniederschrift der Sitzung des Sozial-, Kultur- und Sportausschusses  
am 2. Dezember 2010  

 
Ausschussmitglieder: Linke, Ursula   Ausschussvorsitzende 

Fischer, Günter W.  stellv. Ausschussvorsitzender 
Dörr, Melanie 
Eberling, Ottmar 
Fischer, Alexander  
Friedrich, Carola 
Lachmann, Mathias 
Schisani, Ciro 
Selle, Peter W.  i. V. v. Russer, Gabriele 

 
 
Magistrat:   Zettel, Erika   Erste Stadträtin 

Bonn, Werner 
Buhl, Günter 

    Effertz, Karlheinz 
Fischer, Thomas 
Hellwig, Harald 
Krug, Heinz 
Schaffner, Norbert 

 
 
Präsidium:   Amend, Werner   

Dey, Mathias 
Fiederer, Patrick 

    Kraft, Richard 
    Schellhaas, Petra 
 
 
Beratende Stimme 
gem. § 62, Abs. 4 HGO: Dr. Grafenstein, Andreas 
 
 
Verwaltung:   Platte, Stephanie  Fachbereichsleiterin 2 / Finanzen 

Domes, Hans Fachbereichsleiter 3 / Stadt-
entwicklung und Umweltplanung 

Malz-Heyne, Richard  Fachbereichsleiter  4 / Öffentliche  
        Sicherheit und Soziales 
    Fröhlich, Rainer  Parlamentsbüro 
 
 
Schriftführerin:  Schneider, Ute 
 
ein Vertreter der Presse 
 
eine Zuhörerin 
 
Beginn:  19:00 Uhr   Ende:  20:20 Uhr 
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Die Vorsitzende des Sozial-, Kultur- und Sportausschusses, Ursula Linke, eröffnet gegen 
19:00 Uhr die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Vor Eintritt in die Tagesordnung stellt sie 
fest, dass die Sitzung ordnungsgemäß einberufen worden ist und die zu fassenden Beschlüsse 
somit rechtsgültig zustande kommen. 
 
Hinsichtlich der bevorstehenden Beratungen verweist sie auf die Bestimmungen des § 25 HGO 
und bittet bei Widerstreit der Interessen, dies spätestens bei Aufruf des jeweiligen 
Tagesordnungspunktes anzuzeigen und den Saal vor Beginn der Beratung zu verlassen.  
 
 
TOP 1 Protokoll vom 26. August 2010  
 
Dem Protokoll wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt. 
 
 
TOP 2 Bericht des Magistrats 
 
Die Erste Stadträtin Erika Zettel berichtet: 
 
1. Nachbereitung der Sitzung vom 26. August 2010 / Bericht zur Arbeit der städtischen 

Büchereien 
Im Zusammenhang mit der Berichterstattung der Büchereileiterin Edith von Dungen wurde 
um die Vorlage einer 5-Jahres-Statistik der Ausleihen - getrennt nach Stadtteilen - gebeten. 
Das entsprechende Papier wurde mit Schreiben vom 8. September 2010 allen Mitgliedern 
des Sozialausschusses übersandt.  
 

2. Protokoll des Gesamt-Kindertagesstättenbeirats vom 6. Oktober 2010  
Die Protokolle aus dem Gesamt-Kindertagesstättenbeirat sind nach § 10 Abs. 7 der 
Satzung über die Bildung und Aufgaben von Elternversammlungen und Elternbeiräten auch 
den Mitgliedern des Sozial-, Kultur- und Sportausschusses zu übersenden. Mittlerweile 
wurde das Protokoll der konstituierenden Sitzung des Gesamt-Kita-Beirates vom 6. 
Oktober mit Schreiben vom 1. November 2010 allen Ausschussmitgliedern zugestellt.  
 

3. Kindergartenstatistik 2010 bis 2012 
Dem vorgenannten Protokoll lag auch die aktuelle Statistik für die Nachfrage nach Plätzen 
in den Kindertagesstätten für 2010 bis 2012 bei. Bei Fragen hierzu steht heute Abend der 
zuständige Fachbereichsleiter, Richard Malz-Heyne, zur Verfügung.  

 
4. Zuschuss zur Sanierung des Kriechkellers der Evangelischen Kindertagesstätte 

Leeheim 
Auf Grundlage der Vereinbarung mit der evangelischen Kirchengemeinde Leeheim hat der 
Magistrat für die notwendige Sanierung des Kriechkellers der Kita Leeheim einen 
einmaligen Zuschuss von einem Drittel der Kosten in Höhe von 10.000 Euro zu gewähren. 
Die Auszahlung erfolgt nach Vorlage der Rechnungen; Haushaltsmittel stehen zur 
Verfügung. 
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5. Zuschuss zur Zaunerneuerung der Evangelischen Kindertagesstätte Wolfskehlen 
Auch für die nötige Erneuerung der Einzäunung der Kita Wolfskehlen wird ein Drittel der 
Kosten in Höhe von rund 2.500 Euro als Zuschuss gewährt.  

 
6. Freiwilliges Soziales Jahr im Bereich Jugendbüro 

Statt eines Zivildienstleistenden können künftig im Bereich des Riedstädter Jugendbüros 
auch Freiwillige im Sozialen Jahr beschäftigt werden. Dies hat der Magistrat beschlossen. 
Mehrkosten werden durch Einsparungen bei den Beschäftigungen von Honorarkräften 
innerhalb des Produktes „Angebote für Kinder und Jugendliche“ ausgeglichen.  
 

7. Kooperation in Sachen Stadtpass mit dem Förderverein der Georg-Büchner-
Grundschule Goddelau 
Der Magistrat hat einer Kooperation mit dem Förderverein der Georg-Büchner-Schule im 
Rahmen des Jugendförderungsprogramms der Stadt beschlossen. Damit können Kinder mit 
Stadtpass kostenlos an den Angeboten des Fördervereins im Schuljahr 2010/2011 
teilnehmen. Der Förderverein erhält hierfür einen einmaligen Zuschuss von 500 Euro aus 
Mitteln des Jugendförderungsprogramms. Im Gegenzug verpflichtet sich der Verein, der 
Stadt im Mai 2011 eine statistische Auswertung über die Nutzung der Angebote durch 
Stadtpasskinder zu überlassen.  

 
8. Umzug der Schulkindbetreuung Goddelau in den Neubau 

Der Neubau der Schulkindbetreuung - zum Großteil mit Landesmitteln aus dem 
Konjunkturprogramm finanziert - wird im Februar bezugsfertig sein. Der Umzug ist für 2. 
bis 4. Februar vorgesehen. Der Magistrat hat daher einer dreitägigen Schließung der 
Einrichtung (§ 5 Abs. 2 der Benutzungssatzung) zugestimmt. Am Mittwoch (2.2.) und 
Donnerstag (3.2.) wird ein Notdienst mit Mittagessen bis 14:00 Uhr, jeweils für die Hälfte 
der angemeldeten Kinder, im Betreuungsraum der Grundschule angeboten.  

 
9. Jahresbericht der Kommission „Sportentwicklung in Riedstadt“ 

Der Jahresbericht über die Arbeit der Sportkommission 2009/2010 liegt allen 
Stadtverordneten in schriftlicher Form (TOP 1b der Tagesordnung) vor. 

 
 
 
TOP 3 Vorbereitung der Sitzung der Stadtverordnetenversammlung 

am 9. Dezember 2010 
 
TOP 3 – DS-VIII-450/10 
Verabschiedung des Haushaltsplanes 2011 mit allen Anlagen 
 
Dem Haushaltsplan wird mit 5 Ja-Stimmen bei 4 Enthaltungen der CDU-
Fraktion und des Vertreters der WIR zugestimmt. 
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TOP 4 Nutzungskonzept der Büchnerbühne Riedstadt 
 
Über das im Vorfeld verteilte Nutzungskonzept wird engagiert diskutiert.  
 
Die Erste Stadträtin Erika Zettel versichert, dass das Außengelände in der Leeheimer Ortsmitte 
allen Vereinen zur Verfügung stehen wird.  
 
 
TOP 5 Anfragen und Verschiedenes 
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt gibt es keine Wortmeldungen. 
 
 
Die Vorsitzende schließt die Sitzung gegen 20:20 Uhr. 
 
Riedstadt, den 17. Dezember 2010 
 
 
 
 
(Vorsitzende)         (Schriftführerin) 


